海南省2010年初中毕业生学业考试

物 理 试 题

满分：110分    考试时间：65分钟

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1、绕着原子核高速运动的粒子是：

A、质子       B、中子      C、电子       D、原子 

2、制作近视眼镜时需选用的镜片是：
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3、 6月2日23时53分，我国成功发射了第四颗北斗导航卫星。目前北斗卫星导航系统已应用于测绘、电信、减灾救灾等诸多领域，该系统传递信息主要依靠： 

A、电磁波      B、次声波       C、超声波       D、光导纤维 

4、上海世博会园区80%的夜景照明光源采用低碳节能的LED（发光二极管）照明技术。制作 LED 灯的核心材料是：

A、导体       B、半导体       C、绝缘体       D、超导体 

5、下图是 2009 年海口日偏食景观，形成日食现象的主要原因是：

A、光的反射       B、光的折射     C、小孔成像     D、光沿直线传播
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[来源:学.科.网Z.X.X.K]
6、利用上图制作的实验装置可获得电流，根据其所揭示的原理制成的设备是：

A、电磁铁      B、电动机      C、发电机      D、电磁继电器

[来源:学§科§网]
7、上图所示是飞机机翼的截面图，当飞机水平飞行时，下列说法正确的是：

A、机翼上方空气速度大，压强小       B、机翼上方空气速度大，压强大 

C、机翼下方空气速度大，压强小[fwq.cersp.net]        D、机翼下方空气速度大，压强大 

[来源:Z|xx|k.Com]
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8、关于液体，下列说法不正确的是：

A、有[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




一定的体积     B、没有一定的形状     C、具有流动性     D、液体间没有间隙 

9、我省昌江核电工程已经开工，以下关于核能发电的说法中不正确的是：

A、核废料具有放射性               B、核能发电会产生大量的二氧化碳 

C、核电的最大优点之一是功率大     D、核反应堆中发生的链式反应是可控的 

10、砌墙时，随着墙体高度的增加，地基受到的压力会逐渐增大。下图像中，能正确描述砌墙时地基受到的压强与压力大小关系的是：
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[来源:学,科,网Z,X,X,K]
二、填空题[（每小题 4 分，共 32 分） 

11、如图，喜羊羊和美羊羊一起乘气球从地面升空，若以美羊羊为参照物。喜羊羊是             的；气球上升过程喜羊羊和美羊羊的重力势能逐渐             （选填“增大”或“减少”）。



12、如图，工人利用动滑轮在[image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




10s内把重500N的物体匀速提升6m，拉力做[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




功为4000J，则拉力的功率是    W, 利用动滑轮提升物体时的机械效率是         。 

13、如图，冰壶比赛时由于运动员既要滑行，又要在刷冰时用力蹬地，滑行脚和蹬冰脚需要分别穿上塑料底和橡胶鞋。其中，蹬冰脚穿橡胶底鞋是为了        接触在面的粗糙程度，使摩擦力        。（均填（“增大”或“”减少） 

14、参加青海玉树地震救援工作的队员发现，在当地烧水，水在80℃左右就沸腾了，这是因为当地的气压较      （填“高”或“低”）；若继续加热，则水的沸点       （选填“升高”“不变”或“降低”）。 

15、世博会中国馆的顶部和外墙都装有太阳能电池，不馆内提供电能。夜间在馆内用电低峰时利用电能制冰，再到白天作为“冷源”使用。太阳能属于           （选填“可再生”或“不可再生”）能源；水制成冰，发生的物态变化是        （选填“熔化”或“凝固”）。 [image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





16、如图，悬挂在[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




世博会德国馆内的金属球设有声控装置，一旦参观者齐声高喊，金属球就会应声摆动，呼喊声越大，金属球摆动的幅度越大。这表明声音不仅能传递信息，还可以传递     [image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




     。物理学上常用声音的           （选填“音调”或“响度”）来表示呼喊声的“大小”。 
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17、如图是刘星[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




在“五一”假期探究“海水和海滩的温度随时间变化的规律”时画的一张示意图。根据图给的信息，刘星观察的时间是       （选填“中午”或“夜晚”），产生这一现象的原因是水的   [image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




    [image: image15.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




比沙石的大。 [来源:Zxxk.Com]
18、夏天，用塑料泡沫箱装运海鲜，可达到减少装载质量和保鲜的目的。其中分别利用了塑料泡沫      较小和          （选填“隔热”“导热”或“绝缘”）效果较好的特性。

三、作图和实验题[tp://h（第19题6分，第20题10分，第21题8分，共24分） 

19、按要求作图（必须用尺子作图）

（1）图甲是杰克逊演出时的造型，请在图乙中画出他所受的重力的示意图。

（2）画出图丙中光从空气进入水中的光路。[来源:学科网]
（3）用箭头标出图丁中的磁感线的方向。
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20 、以下是刘星测量物质质量、密度时的若干操作，请你帮助他完成以下实验：  

（1）测量荔枝质量前，将天平放在水平桌面上，游码移至标尺的           处。

（2）若天平的指针静止位置如下图甲所示，则应将平衡螺母A向      （选填“左”或“右”）调节，使天平平衡。
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（3）测量中，如图乙所示时天平恰好平衡，则荔枝的质量为          g 。

（4）刘星学习浮力的知识后，尝试不用天平，利用量筒、小玻璃杯、适量的水测量小石头的密度，实验操作如图丙所示，实验时刘星已分别记录了图丙中V1、V2、V3的值，则小石头密度的表达式为           。

	次数
	1
	2
	3

	U/V[来源:学_科_网Z_X_X_K]
	1.5
	2.4
	3

	I/A
	0.1
	0.16
	2


21、刘星和李明为了探究串联电阻的阻值与各串联的电阻的阻值之间的关系，他们利用两个定值电阻（R1＝5Ω，R2＝10Ω）及电源等器材设计了如图甲所示的电路图。[来源:Z§xx§k.Com]
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（1）根据电路图，用笔画代替导线将图乙中的电路连接完整。

（2）闭合开关后发现电流有示数，而电压表无示数（电压表完好），则出现该现象的原因可能是：

 ①                                                         ； 

②                                                         。

（3）上表是故障排除后的实验记录，通过分析实验数据，得到的结论是                           。

四、综合应用题[（每小题12分，共24分） 

[image: image1.png]


22 、建设中的洋浦跨海大桥全长3.3km ，汽车行驶速度按 80km/h 设计，则该桥建[image: image19.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




成后

（1）假设允许行人上桥[image: image20.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，请你估算：如果你按正常速度走完该桥需要多长时间。

（2）若桥头上有如图所示的限制载重总质量标志牌，请你通过计算说明重为4×10 5N的大货车是否超过此桥的限载标准（g取10N/kg）。 

(3) 请用物理学的术语解释，为什么要对通过公路桥的梁[image: image21.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的机动车的载重总质量和速度进行限制 ( 分别答出一条即可 ) 。

23、一只“220V 100W”的灯泡，接在照明[image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




电路中，则

(1)正常[image: image23.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




发光时，通过灯泡的电流多大 ( 计算结果保留两位小数 ) ？ 

(2)正常发光时，通电 1 灯泡消耗的电能是多少？

(3)若用输电[image: image24.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




线把该灯泡由电源处引到某工地时，发现灯泡亮度较暗，测得灯泡实际功率只有81W ，则输电线上消耗的功率多大 ( 电源电压为[image: image25.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




220V) ？

海南省2010年初中[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




毕业生学业考试
物理参考答案

一、选择题[红p://h
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	C


二、填空题 [/h
11、静止；增大   12、 400 ； 75%   13、增大；增大   14、低；不变   15、可再生能源；凝固   

16、能量；响度   17、中午；比热容   18、密度；隔热

三、作图和实验题 
19、

[image: image27.png]



[image: image40.png]F2oRAE



20、 (1)零刻度线处   (2)右  (3)[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 17   (4) 
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21、 (1)如右图红色线段

(2) ①电压表短路 ② 电压表断路 ( 答案合理即可 )

 (3)串联电阻的阻值等于各串联的电阻的阻值之和四、综合应用题 [来源:Zxxk.Com]
四、综合应用题[image: image30.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





22、 (1)估计人正常行走的速度合理并计算出即可。

 (2)解： G=mg=3×10 4 kg×10N/kg=3×10 5 N 因为 4×10 5 N＞3×10 5 N 所以大货车超过此桥的限载标准。或 m= G/ g =4×10 4 kg[＞3×10 4 kg, 所以大货车超过此桥的限载标准。 

(3)机动车的质量越大，速度越大时，动能就越大，且质量越大时，车的惯性越大，使刹车困难，易造成交通事故的发生，加强交通事故的严重性；同时质量越大，对桥面的压力越大，对桥面的压强就越大，容易对桥面造成破坏。 ( 说得有理即可 )

23、解： (1) 
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   (2) W=Pt=0.1kw×1h=0.1kwh 或 W=Pt=100 w×3600s=3.6 ×[image: image32.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




105 J 
(3) 解法1：灯泡的额定电流[image: image33.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




为I额 =P额/U额=100W/220[image: image34.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




V=0.45A 
电阻为R=U额2 /P额 [image: image35.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




=（220V）2 /100W=484Ω
此时通过灯泡的电流为I实=
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总功率为P总=U额I 实 =220V × 9/22A=[image: image37.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




90W所以导线上消耗的电功率为： 90W-81W=9W 
解法2：由U额2 /U实2=P额/P实，可算出灯泡的实际电压为198V 
所以导线上的电压为： 220V -198V=22V[image: image38.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




 
通过灯泡的电流由上算出I实 =



所以导线上消耗的电功率为 22V × 22 9 A=9W 。

解法3： …… 方法很多，略。
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